gifieddr vd grf¥yedr 44
(Probability and Probability Distribution)

16.01 H [T (Introduction)

qd el 3 &9 U & fhedl argfeed uleror of gl & afed sH siar afed 781 819 & srfRaddn
& 3ifdsch AT & U H UG G © | A1 B FHGH YROTHT BT el H Wiiddl & SRR e or gor forewd
a1 &1 ¥Y 3reg fdan ST gar & |

9 3Ty # fedl g @ Ayfes Ufiedr (Sd Ud g1 gfed 81 gl 81 901 S’ ge1 gfed &1 381 81)
BT I B[ | AU UTRISAT BT STRIROIT &1 HETIAl § wa = ge-T1ati, UTiidsar & o 14, ufcrad 9 uriidse]
ST R & T 961 THYT & R ¥ ST | $9 3RATY & SKRIG H A1 1e8d oR TAT A UIddbd] g d Tl Urfiiddn
§T & AR T YROT & IR H T ST BT | 37T H U HBcaqUl 3T WIiddhdl de (fgue de) &1 3ead= ol |
16.02 "y fda«er griyadr (Conditional Probability)

qUicTaer GTfAHAT B TRV bl A & (7T U U ATgfeed udiereT iR fqaR &vd & foras gk
HAHATA B |

T =AY THap] Bl BT & URIeToT U fqem & © fSraed! ufagel gHite 3 &

S={HH, HT,TH, IT}, Sef H=foa, T=ue |

e ST FHah == & 31d: B9 ufiesl |afte & gid Uil fag & wiidar 1/4 Afds &= |ad & | 9
A TS P W B U fId Ube 39T 92T B T “52d Riad 9= 9e yefRig s o fieflid axa 2 |

GEl A={HT,TH, HH}, B={TH, 1T}

3t P(A4)=P({HT})+P({TH})+ P({HH})
=1/4+1/4+1/4=3/4

qen P(B)=P({TH})+P({1T})
=1/4+1/4=1/2

e g AnB={TH}

3t P(AnB)=P({TH})=1/4

319 AT BH FeT AT YTl SITd el & Sidids ge-T B °fcd 81 gl 81 | 9T B & 9id 814 &I SIFBRT
BIF IR I8 M¥Fd © [ acar AP Uifdedl 9i1d &x- o fo7g S ulaas! [dvgail uR fqam 81 fdsam SR 5=/ usd
e 9 ue 81 © | 31ct: geT B &1 a8 Ufaes! =g ol ger A 1 arjdd o, THR |

B &1 yfcras! \Hfte A gT ST A ST UIfdiehdl = 1 /2 AT °9eHT AS 9ied 811 &1 Wifdesr siafd g B gfed

S e =1/2
AT AdT 8 Uil aufdeer Uil el & a1 59 P(A4/B) A Fefid #rd g |
3rerfq p[éj:l
B) 2
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geHT Ad! Qufads Wifiedr P(A/B) &1 51 U | ST {31 S Al & |

P[Aj_ (AN B) @ srga wfeel fagalt @ e
B)  B® s ufdes fiwga @ e

_n(AnB)
- n(B)
39T T B pI Ufasl FAE & 31adl Bl drel Gl | foTioTd e R P(A/ B) &1 I-1+1 YR ¥ ora T
ST bl B

n(AmB)
P[éj  nw(S) _P(AnB)
B n(B) P(B)
n(s)

St dadt a1 3 & Safs P(B)#0

R IS fodlt argfeas ueror & ufdael wHite | Heaftra Aden B 31 gea 81, i ge1 B fed 81
@I SHGRI 8M TR g1 Ad! Aufaasr Wi 14 3 9 91d & 91l o

p[éjZM; p(B) +0
B)  P(B)

S UBR g1 Ad gfed 8 &l SHGRI 811 U= g1 B @l aufads wiiiidsdr =1 3 9 91d &f oI A o
p[EJZM; P(A);tO

4)" P4

AT Aden B fdt ufaest wofte S &Y g7 g & a9

o A

e {3 02
S
o el

() r[2 -1-r(4]

1 ()@ P21
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P(%}zl [S=Au4]

j:l [ Ader A uveR srqaot gedm €]

n ey

(iii) & ufreret wwfte S Aden B ®1E <1 geTt 81 qen F U 31 Jel 39 9dR 48l b P(£) =0 d9

o ASIA e
T I AT B URER 3ol geAN g, d
o L
BH
p[A;Bj:P[(A:(i))ﬂF}
P[(anF)u(Bnr)]
P(F)
_P(AmF)JrP(BmF)—P(AmBmF)
) P(F)
_P(ANF) P(BNF) P[(AnB)nF]
TTRE) PR PR
A2 o)

. ANB
ooty Rerfer: afe A o B oReR 3rqasit gy i, i P[Tj -0

.S

afe P(A)=6/11, P(B)=5/11 3R P(AUB)=7/11 &I, a1 97d ST |

() P(4nB) (i) P(A4/B) (i) P (B/A)
&el: (i) 8 SHA & fob P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
=N P(AnB)=P(A)+P(B)-P(AUB)
6 5 71 4

IETRETEETERTY!
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[éj P(AF\B) —ﬂ—i
P(B) "~ 5/11 5

(i B
[BJ_P(AGB) 4112

A P(4) “6/11 3
Tas URIETd @ UTH 300 9 /39 UHR & ATHM e, 200 FF /39 UHR & Bio U, 500 98-
fIh I YR & ATHM U TAT 400 I8-Tdhci UBR & BioH el &I |IE & | Al Uel & HUE H | T U
TG AT YT ST <l 9 Y & ST I DI WAl ST BT AT T8 i1 © fb T8 U9 ag-[debedia ge &7
Bol: AT AGSHT g Y U BT ST T 8141 3R B GSHT I T U Pl 98- [ddbedIy Ue BT &l (U dad

8184 P(A/B) S a8 |

(ii)

n(A4)=300+500=800, n(B)=500+400 =900

AT AN B # I T U BT AT 98- fadbedia U 8197 Uaid axar g |
3 n(AnB)=500

:p[éj:m

arefIse e B)  P(B)

_n(4nB) 500 5
~ n(B) 900 9

U fida 1 1 IR STl M1 8 | 771 9 sraven # P(A/B) 9d SIfg |

(i) A AR ST uR o, B : Ugdll T S8Tell UR ford
(i) A FTIHIfG, B : 31feree™ &l o
(i) A:3EFBIHIIUC B : &H ¥ &H Ud U

Bl: U RIad Bl TF IR IS8T & 98707 § yfest wofte 4+ &
S={HHH, HHT, HITH, THH, HIT, THT, TTH, TTT}

() A={HHH, HITH, THH, TTH}, B={HHH, HHT}

GEl AnB={HHH}
= n(A):4, n(B)zZ, n(AmB):l
. p[éJ _n(A0B) 1
B n(B) 2
(i) A={HHH, HHT, HTH, THH}, B={HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, 1T}
GEl AnB={HHT, HTH, THH }
= n(A):4, n(B):7, n(AmB):3
o p[éJ _mAnk) 3
B n(B) 7
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Giiy A={HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH},
B={HHT, HTH, THH, HIT, THT, TTH, TTT}
@ A~B={HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH)

= n(4)=1, n(B)=17, n(AnB)=6
A _n(AmB)_6
o P[Ej‘ n(B) 7

T BTl TAT T oTel URT DI HA H IVl AT B | 9 (1) T4l R YT 3fchl T ART 9 9 31 g4 @l
Ayfereer AT SITd BT, Al U8 M1 8 fb Plet IR TR 3fh 5 Uebe 83T B |
(ii) OTHT OR U7 Sfepl T INT 8 BIF T HHCTaer YT SiTd BT, Al IS M @ fdb oITel ITH UR Uebe b 4 A HA T |
Bl (1) WFT AT Ul OR UTS 3iehi bl ART 9 31Eieh BIFT AT B 6T ‘el U UR 3idh S BT Uhe BIFT DI [Hwfud

FW B I8H P(A/B) A ARATS |
@ 4={(5,5),(6,4), (4.6), (6.5), (5.6). (6 6)}, B={(5.1).(5.2).(53). (5 4). (55). (5 6)}

AnB={(5,5), (5 6)}

= n(A4)=6, n(B)=6, n(AnB)=2
AY n(AnB) 2 1
31a: 3T UTfrasar :P[EJZWZEZE

(i) 9T A G UTET OR YT 3ichl T ART 8 BT 7T B ISAT ATdd UTH UR Udhe 3idh &1 4 1 HH BT Bl HefUd o
8184 P(A/B) S a8 |

a@ A={(2,6),(3.5).(44), (53). (6 2)}
B={(6.1).(6.2).(6.3). (5.1). (5.2). (5.3). (4.1 (4.2). (4.3).
(3.1). (3.2). (3.3). (2.1, (2.2). (2.3), (11). (1.2). (1.3)}
(

= n(A)zS, n(B)zlS, n(AmB)zZ
31 3rviee T :p[éjzwzizl.
B n(B) 18 9
U YT &l dIF IR IBTAT AT & 39 TIANT A e ferd gl AT B &1 {4 yoR aR|riva foar &
A T SBTe IR 3id 4 BT Uhc BT, B : Ugcll &1 BT UR HHA: 6 TAT 5 Ydbe BIHT |

R H P(A/B) 9ma S |
Bel: U YT¥ bl CiI IR SBTeT & YRIeT0T 9 Hag Ficrast wHfte § gfaeast fawgall &l def §er = 6x6x6 =216
[SC A= {(1, L4),(L,24),(13,4),(14,4),(L54), (L6 4)
(2,1,4),(2,2,4),(2,3,4),(2,4,4), (2,5 4), (2,6, 4)

2 )7
(3,1,4),(3,2,4),(3,3,4),(3,4,4),(3,5,4), (3, 6,4)
2 )7

(4,1

I

(4,2,4),(4,3,4),(4,4,4),(4,5,4),(4,6,4)
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(51,4),(52,4),(53,4),(54,4),(55,4), (56, 4)
(6,1,4),(6,2,4),(6,3,4), (6,4, 4), (6,5, 4), (6,6, 4)}
B={(6,5,1),(6,5,2),(6,53),(654),(65,5), (65 6)}
AnB={(6,5, 4)}
= n(A):36,n(B):6,n(A(\B):
n(AnB
31 3T qﬁw:Pigjz(n(iB))zé

T UTH bl IBTA & UIETN UR fIaR BT | AfS U IR YT 3feb 3 AT 3 T I[OTSl &I, 1 U Pl J:
IBTAT ST & TIT AT YT 3ieh 3 AT 3 & 0T o TR 81 <A1 Ueh (¥ Dl SBTeAl ST & | AT T ‘B H HH U
U UR 3 Yehe BIFT T Hied BIMT (T 1T & 1 g1 THad UR U (1 &bl Aufcae UTiehdT Siid dio |
Bol: I UIEToT & URROTHT Bl 31 YR e (BT ST Hebll &

1
2
3
4
5
3 9T 3 BT IO °
1
2
C< ;
5
6
C<<r
T
3973 & U @<I%
& orfaRad siw I%
<
JATHIT 16.01
231 UReT0T 1 wfest e 9 &

$={(.1).(.2). 3.3). (. 4). (5.5). (. 0).(6.1). (6. 2). (6. 3). (6. 9
(6.5). (6. 6). (1. #). (LT). (2. H). (2. 7). (4 H). (4. 7). (5. H). (5. T)}

(4
AT AgeHT Rd® IR Ue T T01 B geHT ‘&H ¥ A Udh 9N UR 3 Ydhe 8HT &l efid dd o |
@ A={(L7),(27).(47).(57)}; B={(3.1).(3.2). (3.3). (3.4). (3.5). (3. 6). (6. 3)}
AnNB=¢
= n(A):4,n(B):7,n(Ar\B):¢

e TR = p[gj



10.

11.

12.

13.

14.

afe P(A4)=7/13, P(B)=9/13 3R P(AnB)=4/13 81 dl P(A/B) smd &I |
afe P(B)=0.5 3R P(AnB)=0.32 81dl P(A/B) s1d &I |

af 2P(4)= P(B)=5/13 aiR p(%j:% g1t P(AUB) T AR

afe P(A4)=0.6, P(B)=03 3R P(AnB)=02 8 dl P[%j T P[gj T IS |

afe P(4)=08, P(B)=0.5 3R P[§j=0~4 &1l S I |

(i) P(4~B) (ii) P[%j (i) P(AU B)

T GRIR # 31 g2l £ | IS I8 F1q 81 b <1 It 3 < ¥ | A U a2l oTehl &l Qi1 g2di & oTedbl 8H
@1 YT ST BT |

<1 Raepl 3l T IR SBTAT AT & 9 YART A Haferd ge-Tsil AT B & =1 ydrR ufR\iiyd fodar 1 g, at
P(A/B) =T $IfSTU |

() A U&dd R UTYSe 8lal 8 ; B : U e o= & Uebe 8ian & |

(i) A :PISUC YD T8I Bl & ; B : BIS [ Uebe 81 Bl & |

Uep TRaTNes o # |1a, fOdr 9 g3 argeear Wel 3@ 4 @S © | 99 99g gedsi AT B & 79 gahr
RIS b 12 &, @ P(A/ B) =i dife | afd

A gI TP RN R 5,
B:fUaramd @< @

U TR U o) SuTell 11 8 | geaiit A={L, 3, 5}, B={2,3} 9 C ={2, 3, 4, 5} & fore fr=ferRaa gma
BT |

) A B .. A C AUB ANB

(1)P[EJE[P[/J (11)P[EJE[P[AJ (111)P(Tj6rP( c j

g far 71 © o Q1 Tl &bl hebel IR TS 3fdh f=1-fA=T & | <191 UTsl U= 9T 3fehl &7 AT 4 814 Bl Iifidhar
BISKAISIN

Th g H T DTS 1 9 10 b 3ich g b ¥ Y 37R S8 32T I¥e (Heral 77 | 39 9 4 U b IS Argeadl
fTerT T | AfS % A1 81 bl T HIE U= 3 3 3 31frd 2, 1 39 3fdh & T BN &I T Uyl 87
Ue fermera | 1000 faemedf 8, {5 & 430 Feidal € | I8 9i1d © 1 430 9§ 9 10% il wer XI1H gl
g | 71 Wi © o v argewar g7 v faenmeff g XI1H ugdr & afe a8 97d € 6 g7 T faeneft aga
27

Tdh T Bl T IR IBTAT AT TAT Ydbe 8T b1 BT ART 6 YT AT | 3 4 D HH I & U IR Udhe B4 dl
qyfcrder UTiiesdr SiTd By |

Teh Ry 1 SWTET & YRIETT WR e Sifory | afe Rydes R 2 yebe 81, Al ¥ydes bl G I8Tel uv Al [Had
TR YT Yhe &1 Al Vb URI &l B | fS TeHT ‘B A HH Udb U Ybe BT & °fied 8MT AT TRIT & ol geT ursl
TR 4 3 g1 i Ydbe BIFT &I AWl UTfihdT ST HIfoTg |
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HHT U gldas! Fafite S &1 al ae AT BE | 04 99z A N B 9Bl AT B & guud 9fcd i+ &l

yeRfdearg | gt A~ B ® ABI W faefud fhar sirar g |
&Y OId © T g1 Ad) gufassr urfdear

p[éj:m; P(B)=0

B)  P(B)
A
. Plans)=r(B)P 5] 0
. P[%jz£%%%§9g}KA)¢O
g7 }{2}25%%52 [:BMA:AMB]
3 P(AmB):P(A)ng (i)
()@ (i) @ P(AmB)zP(A)PGj=P(B)P(%], wigl P(4)#0 @ P(B)#0
B YT & IO | HE ATl & |
feapofy: 719 A, B 7 C foheft wftreel wafte ot geamd & ar
P(4nBAC)=P(4)PEP——
B, C
-reor( 3 55)

I UTRIBAT & I 724 1 faam <1 A1 <19 9 31feres are=ratl o fofy A fosar o e & |

U Jef § 10 A 3R 15 SIefl 13 8 | &1 3Q U & 91 U (HapTell STl & 3R Ugell g ge & T
3 ygel aTa9 T8l W ST 8, T9 Ugell 1< & AH e a1 SO 1€ & Bleil 84 &I YTl S1d diforg |
Bol: AT A U8l AhE 31Q & [MabeT” &l gcl & 71 B g8 dTell 1 & [~ &l ger s |

& (ANB) A AR |

10
o NN c10
. P(A) = P (u8el 9% 3T BT o) = Epaye
1

T ¥ @ o ugell e g & T 9 Ugel 9194 T8l IET STl 8 31c: 319 el # 9 Hha a1 15 Blell 12 8 TS
2| SN, T Pl 3G & el &l UIdHdT Sididh TSl e &1 Atha 841 84 9I1d & I8 g B & |yfes

yiiiear P(B/A) €18
A4) *c, 24

B 10 15 1
T & o fram & P(AmB)—P(A)P(Zj_ =
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52 U1 I 3BT TG Bl IS 19 Bl TgST H H Uh-Udh &k I Ul {41 UfereiTd= & fiabret 1Q | 39
3 Bl ST AT BT SIS AT IR Ol T oW 819 abl YT SITd dbIfoTY |
wel: 9T K Tl 70 9 &1 91638 81 97 Q THdTel Y U=l 6T S99 BIAT &I g &l 6iud &id 3 &4

P(KKQ) =1d &8 |

3@ P(K) =P (a8l IR ¥ Fiprel 7 o<t &7 qreemme sn) = 4/52
Ugel UKl & f-TebTel S & 1< 31d Mgl 9 51 U7l =Y & {574 3 areens & |

31 p[%jzp (G IR H (PTel TT U<l P A1GRE i1 Sidich U8 ST o (b U8l dIaeIg (MadbIar ST gl %):E

<1 il o fHebTel STl & qT< 379 Tgs! 4 50 Ul AT B |

3rd P[%}ZP(ﬁﬁmﬁﬁaﬂﬁwqﬁzﬁrwwmﬁswaﬁ%ﬁszwﬁaﬂﬁwﬁﬁ):%
UTR¥eRdT & Yo 19 9

P(KKQ):P(K)P[%jP[%j
4 3 4 2

52 51 50 5525

IS AT B a1 9eU 36 UHR $I 81 1o (4T U e &t 9afcd 841 SaY g & gicd 8- UR dls YHTd
2T STeAdT 8T Al I g Wao gl haal © |
<Y TRl Ade B ol wWde gc $8d &

afe P[%j:P(A) Safds P(B)#0
qer P[gj:P(B) Srafes P(A)#0
TR & IO T ¥

P(AmB):P(A)P[gj

IJfe AT B w9 geA 81 dl
P(AnB)=P(A4)P(B)
fewefi: = g A, B 9 C da gV dadll © dfe iR dad afe
P(AnB)=P(A4)P(B)
(B)P(C)
)P(C)
q P(AnBAC)=P(4)P(B)P(C)
IS UGS H A B | BH b AT 2 e T8I Bl © Al &1 75 TSI3I bl W= 81 bel ol Fhdl G |

P(BNC)=P
P(AnC)=P(4
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IETERCTRS: Teh T T Pl &1 R STl AT 8 | AT ATAT B A TSI ‘Ugell SBTel U= faws W ured
BT ‘3R S ST IR fawH Hem ured g1 &l Fefd &vd & T4 89 371 gRl & Wrd=T & U¥IeTol BT 6 |
Teh U™ bl &1 R IuTa- uR (i il wwite

(L1),(1,2), (1, 3), (1, 4), (1 5), (1, 6)
(2,1),(2,2),(2,3),(2,4),(2,5), (2, 6)
(3.1),(3.2).(3.3).(3.4).(3.5). (3, 6)
(4.1), (4. 2),(4,3), (4 4). (4. 5), (4, 06)
(5.1).(5.2).(5.3). (5. 4). (5. 5). (5. 6)
(6,1), (6,2),(6,3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)

— n(S):36

UECl IVl UR TI5H AT U1 814 d1 31 © b Usell SBTd U= fawd | o gl S8Td IR Bl T |l
T 8 a9

n(A4)=18
18 1
P32
18 1
il P52
qer P(AmB):P(ﬁwﬁwﬁw%WsﬁF%:%
[(1, 1), (1, 3), (1, 5), 3, 1), (3, 3), (3, 5), (5, 1), (5, 3), (5,5) 5 1T & waifera wfreef g 21]
W, P(AnB)=1/4=1/2x1/2=P(A4)P(B)

3 g8 Ad BYada geAe B |

gl AT B USSR @1 & fb P(A)=1/2, P(B)=7/12 G P(A-T& a1 B-&l)=1/4 T«
T Aden B wWdd geA¢ 87

gd:  feard P(A):%,P(B):%,P(ZUE):%
P(AUB) -
N p(m):% [-.-P(Zuﬁ):P(m)J
o l—P(AmB):% i P(AnB)=1-P(4nB)|
= P(AnB)=1-1/4=3/4
e g P(A)P(B)=1/2x7/12=1/24
P(AnB)#P(A4)P(B)
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3 AT B Wda g[8l § |
U AT R TR Teh M UT BT SBTAT AT & FHT A "1 Ridd U= fd Udhe 89T 92 B g1

TN IR 3{h 3 Udbe 8T Bl F1efid axd & | 1101 Hifsie f geat AR B wid= & a1 =781 |
Bl 39 WINT ¥ IHg Ufaest vafte f= 83—

S={(#,1), (H,2), (H,3),(H, 4), (H,5), (H,6), (T, 1), (I, 2), (T, 3), (T, 4), (T, 5), (T’ 6)}

aen A={(H,1), (H,2),(H,3),(H,4),(H,5),(H 6)}, B={(H,3),(T,3)}

AnB={(H, 3)}
P(A)Z%%a P(B)zézé, P(AnB)=—
T P(AmB):P(A)P(B):%x%:%

I FeAT¢ Adm B w@ds g § |
Th U UR 3 1,2, 3 AT FTH T4, 5, 6B AT fol U 8 | 59 9T bl SBTAT AT & | AT AT
3T TH & AT B TeHT ‘31 ATl & Pl ReiUd BYd & | 7 g1 ATl B Wa 87

&d: U U &1 U IR IBTe U=y foest wfte = {1, 2

,3,4,5,6}
@ A={2,4,6}, B={1,2,3} am AnB={2}

3
6
—— P(AmB):%;tP(A).P(B).
31T T Aden B ¥aa g 8l § |

T 9T &l U IR SBTAT AT & | AT A FSHT U IR YT 3ids & 3 T OISl 84T 9T B e+ 99
UR YT 3ich FH BT bl (600 R © | a7 gl A B wdd 87?

&d: U U &1 U IR IvTe U=y ufuest wafie ={1, 2,3, 4, 5, 6}

@ A={3,6}, B={2, 4,6} 71 AnB={6}

TS P(AnB)=
31T ged Ader B ¥ad g 8 |

geT AT BgavaR & 815 P(A4)=1/2, P(AUB)=3/5 7 P(B) =r Jdrga o | af
(i) A T TR YIS & |

(ii) T TN wWaA B
B (1) IS g8 AT B UR¥R 3rqdsit g1y g1, al

P(AUB)=P(A)+P(B)
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3/5=1/24+r = r=1/10
(ii) If¢ ge-¢ Aden B wads g &I, d

P(AnB)=P(4)P(B)=(1/2)r
fear g P(A4UB)=3/5
P(A4)+P(B)-P(AnB)=3/5

U

1/2+r—P(AnB)=3/5

1/2+r—-(1/2)r=3/5
1/2+(1/2)r=3/5
rl2=3/5-1/2
r=1/5
M Rydeh! Bl SBTAT AT & | AT A g1 < ford a1 T e U1 891, B geAT &H o &4 <l fod urad
BT T C g1 JAfdhdd 31 fod Ut 897 &1 el o § | S sifore s f71 1 (A, B), (A, C) @@ (B, C)
H Y BI-BH W WA GeAN 82 BI-BI- | I AT g 57
Tl (19 RIahi B IBTA & IRIETIT  yTed gfae st wHfte 4

S={HHH, HHT, HTH, THH, HIT, THT, TTH, TTT}

R

GEl A={HHH,TTT}, B={HHT, HTH, THH, HHH }
qeI C ={ITT, TTH, THT, HIT, THH, HTH, HHT}
ST JTRAT H

AnB={HHH}, AnC ={TTT} 7en BNC ={HHT, HTH, THH }
P(4)=2/8=1/4, P(B)=4/8=1/2, P(C)=17/8

P(AnB)=1/8, P(ANC)=1/8, P(BNC)=3/8
AT P(AnB)=P(A)P(B)=1/4x1/2=1/8
3 9B P(ANC)=P(A4)P(C)
e P(BNC)=P(B)P(C)

31d: AT B Wdd geAN § Safds A9 C @21 B d C 3Mf3rd gemn § |
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=1-P(A4)-P(B)+P(4)P(B)
=[1-P(4)]-P(B)[1-P(4)]
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13. , d fo' K| eL; kd kA 3R B gRT Waci= w9 ¥ &l be- df T dN shaer 1/2 9 1/3 &1 3fe S Waa wu 9
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g AT SDT WG YRR E |
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g & fesd 9 g=T faget 1 | &1 87
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G

1
3

IO T gRT
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U3 1313
T 1/3+1/6 2+1/6 3/6 3 3 3
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3
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(i) P(X <6) (iii) P(X >6)

(iv) P(0< X <5)

P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)+P(X=3)+P(X =4)+P(X =5)+P(X =6)+P(X =7)=1

—
—

YT

YT

uJ

VY

Ul

O+k+2k +2k +3k+ k> +2k* +7k* +k =1
10k* +9k—-1=0
(10k-1)(k+1)=0

10k-1=0

_ L
10

[k >0]

P(X<6)=P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)+P(X=3)+P(X=4)+P(X =5)

O+k+2k +2k +3k +k°
k* +8k
(1/10Y’ +8(1/10) = L

100
P(X>6)=P(X=6)+P(X=17)
26> +7k +k
%> +k

9(1/10)’ +1/10 =
100

P(0<X<5)=P(X=1)+P(X=2)+P(X =3)+P(X =4)

k+2k+2k+3k =8k
8/10=4/5
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SEIeRVI-23. T & 52 Uil & Ueb AAl-Hd BT T gl § I T U<l {YbTel 1T § | Sdb! @l HR&T T UTfeha]
§e SiTd BIfoTY |
&ol: A & 9 71 Mre # gad! 31 T &1 X ¥ &dd & © | 981 X Uh aiglesd @R & o1 0, 1, 2, 3iR
3 A9 o AHar B

. ®e, 4324
P(X =0) =12 ga@! U< 781 81 & WRiddi= == ——
¢, 5525
4 48
P(X =1)=Td b1 TAT IV G TF U & BT TRIhelT = clszx ¢, ~ 1128
¢, 5525
o, x®e T2
P(X =2)=11 & TN TH 3 Ul W< B 1 Wifiapet = —% Ty
CS

P(X =3) = 3 et @1 o iRir= = =
¢, 5525

31T ATgfEd o X BT UIfddhdr s %=1 I

X 0 1 2 3
4324 | 1128 | 72 1
5525 | 5525 | 5525 | 5525

A T argfeed g e faenerdl fdad o ugre & dcl &l X ¥ Sl 9dr 8 | X & 4149 x o+
B! WIfhdr {11 8, STl k Ueb f=iTd 3R B |

P(X)

0-1 ;e x=0
P(X:x): kx ;A x=1a12
k(5-x) ; 3fe x=3a14
0 ; 3L

Q) k@1 aE S BT
() 399G & FA1 gbar § fb ey
(1) &9 B A E ued ¥?
(b)  Toud: 2 HS yed &7
(c)  3frHdH T °c ugd 8?
gd: X &I Ufidhdr de
X 0 1 2 3 4
P(X) : 01 k 2k 2k k
(i) fear T des1 wifiresan ded & s
P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)+P(X=3)+P(X =4)=1
Ol+k+2k+2k+k=1
= 6k=09
or k=015
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(ii) (a) 3r4iee wTfshdr
SE P(X22)=P(X=2)+P(X=3)+P(X=4)
=2k +2k+k=5k=5x015=075.

(b) 3rTe UTfehen
SE P(X =2)=2k=2x015=030.
(c) sriree urfrspar
SE P(X<2)=P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)

=01+k+2k=3k+01
=01+3x015=055
U Ride B 39 FbR 1fad fhar a1 8 fb Rigd o= ford sme @ ST ue e @ it i
T & | A Ragd &1 <1 IR IBTAT SI1dT1 81 A1 Ul @l Gl & fory uifidsdr ded Srd sifom |
ol: AT RIad $ T IBIA H YT U & &I WRIEHdT p 2| a9 faa o &1 wifdswsar 3p Rl |
R1ad & T 3BT # “ford UTd A1 TIT U YT Rl UREOR 319doil aoff ey ey § 31

P(H)+P(T)=1

= 3p+p=1
a7 p=1/4

- P(H)=> p(r)=1
3Id: —4 q —4

HHT Ridds &1 < SBTAl # Ul &l \ar &l X 3 Fefid &ad 81 99 X; 0, 1 31R 2 #19 U8 &R bl § |
P(X =0)= &1 qc wr< 78l 811 @ widear
= g1 fad ursd 819 & wifidar

= P(HH)
= P(H) P(H) {31 9T WA B}

3 3 9

= —X—-=—

44 16
P(X =1)= v ford 3R U& ue ursf 8 &) miidar

— P(HT) + P(TH)
— P(H) P(T) + P(T) P(H)

P(X =2) =<1 qe ur<t &F &1 wifdear

1 1 1
31 X BT UIfdehdr §c4 &

X 0|1]2

93] 1
Px) | =|2|—
()16816




Fs AABING TN H ¥ Agled ok & A, AIRIS] T 981d SIS bl Udhd Gl | Refud
AT SIS BIdT & | T8l B ATGIGD IR & AT & qR H ALTAT PN |

A X U ATgead oR & [ Fwifdd a1 x,, x,, X;,..., X, $ WO YRGS Ha py, p,,..., P, ©l

el argfeed o’ X & g &1 X @l yamen W dsd 8 O E(x) 9 &Iad & B

E(X):/uzzxipi
i=1

=N\ptxp, T txp,
31a: Tl argfeed ok X &1 d1eg u aR X & GHIdd A1 6T ARG FHIIR A6 811 & Sidid Jid AT
DI IHD! HIA YIS I ARG AT 7T 81 | IET8RY & AT, Teb UTH Pl Babel & YRIETOT § YT 3 bl YeaTen
T HIEY ST BRAT B |

TP 9T &l By W) AT ufoest e ={1,2,3,4,5,6}

T =R X &1 Uildepdr deq =1 g m—
X=x 1 2 3 4 5 6
P(x) : 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6

3T ,u:E(X):inpi
=SXND X P, F X Py X, Py X Ps + X Py

=1x1/6+2x1/6+3x1/6+4x1/6+5x1/6+6x1/6

=21/6=7/2
feaof): T 212t ug HIfy 81 § b U U Bl bl & UleTor H 3fp 7 /2 YT BIdT & | I8 3ih 3R Hhral
g b afe ot &1 e 3rafr db SeTar WY al Raars! &Y 39d S8Td W 3idh 7 /2 UTd 81T |

W Ryadl &1 v 11 ST T © | Riae! R frdl o) e &l agfted a8 X A1d g8 X &1 7
BISKAISIN
Bl: OIF Ridd &1 Th A1 SBTAT & URIETT H Rdd! W= urwd fordl & S & 71 X 9 5Ud &xd § 1 T4
X; 0, 1,2 3R 3 719 T8 HR AHT B |

p(xzo)zp(m):%
3
P(X=1)=PHTT @ TTH =1 THT)=¢

3
P(X =2)= P(HHAT =1 THH =1 HTH) = ¢

T P(X =3)=P(HHH)=

o0 | —

R X &1 UIfiddr de e 38—
X=x20 1 2 3

P(x) 1/8 3/8 3/8 1/8
WX BT A =X =E(X)=> xp,
=0x1/8+1x3/8+2x3/8+3x1/8=12/8=3/2
[470]



AT & 52 Al B T 3BT YR A Bl T8 TSl # ¥ &1 Ul STRR YRR & A1l faprel
ST & | Sab! & IRAT BT UIfAbdT s qAqT AT SITd BHITT |
Bol: AT SdD] & AT U A1g1e8d aR X 6 |
TR X; 0, 1 3R 2 A TSI B AhaT ¢ |
P(X = 0) = ®Ig gddHT U< 8] 81 &I UIRAHT
= P(gaet =TET 3R g1 Tel) =P (397 &) . P (39T )
=48/52x48/52=144/169
P(X =1) = U& 3BT YT BI1 DI AT
= P (3T 3R SdhT T8 AaT SdhT Tl 3R Fddhl)
= P(gd1) P(gad Tel) + P(3ddl Tel) P(3db)
= 4/52x48/52+48/52x4/52=24/169
P(X =2)= 3l Sdb U BI1 &I YTiidhdr
=P(3dPT 3iR Sab)
=P (ga@1) P(ga®n)
—4/52x4/52=1/169
TR X BT Uk s e 8-

X - 0 1 2
P(X) : 144/169 24/169 1/169

oR X BT A =X=E(X)=>xp,
=0x144/169+1x24/169+2x1/169=26/169.

AT X U ATgfeed R & s Fwifdd a1 x,, x,,...,x, & AId YN Has: p, p,,..,p, & 996

N N N

R X BT TR var(X) A1 o) g1 FafUd fbar S g |

n

ol =var(X)=E(X -pu) => (x,-u) p,

i=1

SEROT 1 TCAd e "+ \fvar(X)" Ae e FEamr 2

Oy =+var(X) =+ iznl:(xl. —,u)2 P,

YERYT ST bR BT dbiodd Gl

n

var(X)=> (v~

i=1

- Zn:(xf + i —2uxl.)pl.

i=1

= Z xizpi +Z /uzpi - 22 HX, P,
i=1 i=1 i=1

= Z xizpi +/u22pi - 2/“2 X, P;
i-l i-1 i-]
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=Y, e (1) - 20()

i=1

=Yy ut
i=1

2
= Z xizpi - [Z xipij
i-1 i-1

Var(X):E(XZ)—{E(X)}2 GIE\'T'E(XZ)ZIZ’Z:xfpi

Ierevviel te <y Rigd @ 0 SBTdl IR U ol & IRT &1 TR0 91 6941 © | U = Ridd
¥ 97 SoTat @ wheror % MR wfest wwie S={HHH, HAT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT} |
AT TR X 9T fordl @1 6T bl ad dadT & | 99 X BT AF 0, 1, 2 A1 3 B Fobell © o-d Td Uifdband
HHS: 1/8,3/8,3/8a11/8 %1
R X BT WIiIddr §e = 8RIT—
X=x : 0 1 2 3
P(X) : 1/8 3/8 3/8 1/8

X Bl R var (X) = E(X7)-[E(xX) T

(V)

oigl E(X) :inpi =Np TP, PP,
i-l
=0x1/8+1x3/8+2x3/8+3x1/8=3/2
T E(Xz) = inzpi = x12p1 +x22p2 +x32p3 +x42p4
i-1
:(0)2><l/8+(l)2><3/8+(2)2><3/8+(3)2><l/8
=0+3/8+12/8+9/8=3
¥ var(X) = E(X*) ~[E(X)F
:3—(3/2)2 =3-9/4=3/4.

21 YTl BT T 1T IBTAT AT & | IfS X 3fh B YT PR+ Y TR bl Add byl & al X

BT TERYT ST BITY |
Bel: ST U bl U A1 BT WR Ui gfaesf wafe = g—

(1D, (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6)

(2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6)
(3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6)
(4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6)
(5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6)
(6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6)
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X U ATge8d o) & Gl &I Ul $HI U A1 SBTA- U 3 B UT d¥-l B G131 Pl A el &
T X; 0, 1 3R 2 A1 B B AHdT B |

P(X =0) =& ff o9 W 3f ®: urd T BF 1 Wi =25/36

P(X =1)=1% 99 W 3i& 8 U 81 & Wear=10/36

P(X =2)= < o4l W 3@ ©: o e @ mREa=1/36
TR X BT Tifedr g fore 3—

X 0 1 2
P(X) : 25/36 10/36 1/36

E(X)=>xp, =0x25/36+1x10/36+2x1/36=12/36=1/3

i=1

E(X*)=>x2p, = (0> x25/36+(1)* x10/36 +(2)* x1/36 =14/36 = 7/18

i=1

3T Var(X):E(XZ)—{E(X)}Z:%_[ljz:i

3 18

TR B: QU] H ¥ ]T WA Argesdn (faT gferReas) g1 Sl & | /41 X ] Heanstl § 9
S GIT Bl Add Bl o | 96 X BT TR0 Fd bIfoly |
wo: 39 Raafa # X; 2,3, 4, 5, 6 A9 U8 &) FhT © |

2 2 2 2 2

P(X=2) =M wemsit § I 931 dw=ar 2 81 a1 wiisd
=P (@oF o= § 1 7 g o= § 2 o) A1 (Wer = | 2 qer fgda == # 1 8r)
=1/6x1/5+1/6x1/5=2/30=1/15
P(X=3)=a1 dwmsii # 9 91 @ 3 81 @ wiiear
=P (e 999 | 3 | H a1 g = § 3 3 A1 (W Ted # 3 7o gy o= | 3 | 6H 31T
=2/6x1/5+1/6x2/5=4/30=2/15
s gBR P(X=4)=3/6x1/5+1/6x3/5=6/30=1/5

e P(X=5)=4/6x1/5+1/6x4/5=8/30=4/15

q P(X=6)=5/6x1/5+1/6x5/5=10/30=1/3
31t X &1 s ded f 8-

X 2 3 4 5 6
P(X) : 1/15 2/15 1/5 4/15 1/3

E(X)=Y xp,=2x1/1543x2/15+4x1/5+5x4/15+6x1/3=70/15=14/3
E(X*)=Yx7p, =(2) x1/15+(3)" x2/15+(4) x1/5+(5)* x4/15+(6)’ x1/3

=4/15+18/15+16/5+100/15+36/3=350/15="70/3
var(X)=E(X*)—{E(X)Y

=70/3-(14/3)" =70/3-196/9 =14/9.
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T P H 15 B § R oW 14, 17, 15, 14, 21, 17, 19, 20, 16, 18, 20, 17, 16, 19 37 20
98 B | Uh B &I 39 USHR AT T b URAS B & g S Bl FAGHT T & TAT g Y BT B g X
®1 oI 1T | ATgieed ok X BT UTIRdbdT §ed aar 8?2 X &1 |1, TER0T 9 A4 faael =i dIfoiy |
&a: X 14, 15, 16, 17,18, 19, 20 3% 21 7 I8 B 6T 3 |

s P(X =14)=2/15, P(X=15)=1/15, P(X=16)=2/15, P(X=17)=3/15

P(X=18)=1/15, P(X=19)=2/15, P(X=20)=3/15, P(X=21)=1/15

31t X @l uTfidar de et 8
X 14 15 16 17 18 19 20 21
P(X) : 2/15 1/15 2/15 3/15 1/15 2/15 3/15 1/15

Xaraem =E£(X)=) xp,
=14x2/154+15x1/15+16x2/15+17x3/15+18x1/15+19x2/154+20x3/15+21x1/15
=263/15=17'53

ZE(XZ) :fopl_
= (14)* x2/15+ (15> x1/15+ (16)* x 2/15+ (17)* x3/15+ (18)> x1/15+ (19)* x 2/15+ (20)> x3/15+ (21)* x1/15

392 225 512 867 324 722 1200 441 4683
= T —+ —=
15 15 15 15 15 15 15 15 15

var(X)=E(X*)-{E(X)y’

4683 (263)  70245-69169 1076
15 (15 225 225

1076
& foads =+ U = 25 =2'186

1. S FIfGY FrefarRaa aifedr dedi | ST U Agied @R X & [T 699 § |
G X 0 1 2 Gg) x = 0 1 2
P(X) : 04 04 02 P(X) : 06 01 02

(111) X . 0 1 2 3 4

P(X) : 01 05 02 -01 03

31 Tl & JUd IBTA A fdl &I H&IT &l Jrgfesd IRk X A 8 Wil de Siid HIfly |
IR R HeR, 16 312 HaRl H erasr FAaT 34U T 8 | &1 |kl & (Feblel § WRIT ARl &1 H1 BT Hie
e ST B |

4. UH HAY H 4 WHE TAT 3 AT Q2 | A QT & Argesdl Fare § drd &l dl ST BT YTl de
ST BT |

5. 10 9¥g3l & <X H 3 aRIU Ffeyl 81 39 <) H H 4 I3 BT U ulcas! Argesdr (Mebrell Sirdr & | A1
gfereet # Feget axgeil @1 e & gfed aR X gR1 Mefid f&ar Srdr & | 1d sifse—

(i) X &1 Wi deq (i) P(X <1) (i) P(X <1) (iv) P(0<X <2).
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10.
11.

12.

(1)

(i1)
(iii)
(iv)

U T P15 YR ARG (a1 a7 & b T UR 9 AT 377 &1 FATGT [ T AT 1 STU&r G-
21 If U BT 31 IR IVTAT AT B, 99 <1 IBTA! # gof avf &l argfedds ok X A gY WIdidhdr de
ST BT |

T HA H 4 FHE T 6 AT V< & | 39 Bl § I IR S ATgeadT [FHTell Sl © | Jha &l &I e
BT YITADHT §e ST HIFTT |

UTEl & U Gl &l b 9R SBTd- WX Pl (doublets) @1 AT &1 Udhdl de SITd HIIY |

UTAl & U Y bl IBTCl ST 8 | A4 A1gIed oR X, UTEl UR UTE 3l & AT &l {Feid Rl © |
TR X BT A ST DI |

T T UTH Bl bl UR TR A3 T YART ST dHIToTg |

T d3P H 70% ARl 1 fbdl uira o1 ueT foran 3ik 30% el = faRie fobar| dod 4 9 U aaw
DI ATGZHIT A1 AT 3R AFT X = 0, IE IH FAMT HaRI 1 Ui &1 [oRier fosar 81 e X = 1, afe
HEW YR & U&T § Bl 99 X BT AR TAT AR A BT |

AT & 52 U<l &) Th AHell-Aifd BT T8 Tl # A 31 gl SeRiar {997 ufoeenes & farel 91 8 | qreens!
B HRIT BT A, YEROT I A4S [dael S dHIfom |

T ATgMBd YANT & YRIETUIl &l aRAll UIeTT dad & Al o FATRad Sal &l I &3 oi—
TReoT ® AT ¥ @RE) s afge |

qeT0] Wdd B ARy |

YD YRIETOT & T ST B URUITH AWhetdl AT STA%heldl 811 ATy |

yAH TR0 § st aRvma & uifiear 9= <8+ v |

IETERT & forv U g d1 100 IR IS8T & TR0 TR fIaR & 8 | I8 IRIeToT 100 aerell gerorf

o Rerfa & wife o9 59 v Rigd &1 SBTAd & T Th U Bl habd & AT Pls 3T TN B & a9 I8 b
USTOT HEATT & | §1 a¥Alel TIeTUl § | U YT bl IR A%l (AT Ridd &1 SBTd R ford 31)
T JHAA! (IS M) & ®Y H YT BIdT 2 | 39 W1 100 SBTAl # Aheldl & WAl (p) THEHE & | A1

B Rigd &1 STRIGY SBTdl Wda YT BT o |

AT U ATG I8P YN B n aR TARIGRT BI TS 8 | 37ch: T8 b n-a=eial] el arell TN 8, S8l I

YRR WA & AT YA YRIETT H Tl & gfed 81 &l A%l &l S T °fed T8l 819 &l 3Bl &l F I
forafid evd 2|

AT U GRIETT § Hhadl &1 YIRS (p) T B &1 UIRIdAT (g =1—p) FR B |

s gTRiebdl JHT ¥ p-aRATell qRIETON dTel GANT H 7 Aherdiall T Y (n—r) AABATBH Bl YTRiebdr

P(X =r)=P(rawean).P| (n—r)SRibe |
= P(8SS...8 FFF..F)
rdix. (n—r)dR
=P(S)P(S)P(S)..P(S) P(F)P(F)P(F)..P(F)
=ppp---p 4999--9
P(X:r):prq”’r
YT T - GRATCAT G0N aTel YANT H U IR 68 | 7 Ahardial d (n—r) RIGARN &l ST & |

R 1 GETON H Wy AhAArd e faferl gt B S el § dei g YA faferat | yiRiear plg" wwH
/A B

I p-a¥ATell GBI | 7 AhdIst P Uridhdl
P(X:r):"crprq"’r; r=0,12,...,n A g=1-p
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n-gTAT IRIETOT a1t Udb YT | Awhordrslt WeT X &l §e 7 YbR I foRaT 31 Hahdl © |

X 0 1 2 r n

1 _n-1 2 n-2 n v n—r n, n—n n n

P(X)|"Cp°q" " ="Coq" | "ep'q" | " || e p’ g || e g = e, p

Sudad MRIGAT g feus ded deddr & ®ifd "¢ g”,"c,q" ' p',..., "¢,p"; (q+ p) ® &I TR H

SRR UG & | T8l n T p YTl © difs n AT p & A A B+ YR Yl IS 1 bl AT [BA1 ST Habell & |
T p-a¥eTel] GIETOT TAT Uiy YRIEToT § Hhardl &l YTl p dTel f§Us §ed &l B(n, p) ¥ Iad &
SIGIE

n n

feuqu: 2P(X=r)=2"Crq”

r=0 r=o0

1 _n-1

:nCOPan+n P4 +...+ncnpnqn7n:(q+p)n:].

Al & U SIS ®l 7 R Bl 13T & | A =1 UR TS 3ichi &bl AT 7 BIAT AheAdl AT Y ol T

wifdepdr &
(i) @15 A%ear 781 (i) B b (iil) &9 ¥ BH B Ihaanl (iv) AREHIH B AhAd
: A1 URA @ U Ol dl U dR B UR UMl UR UTW 3Bl @& INT & 7 89 & Ufdddl p g1 a9
p=6/36=1/6
[ 9Tl 9= uTed 3fhl &1 ART 7 f B Al & 31 dhar ]

(1,6),(2,5),(3,4),(4,3),(5,2),(6,1)

g=1-p=1-1/6=5/6

T 9N & Uh SIS B 7 Bb H Ahaidiail & Gl bf X o Frefid oxd g |

d9 X UEdl n=7 a0 p=1/6 ARd & fgus WA TR A & &

P(X:r)=7cr(1/6)r(5/6)7’r; r=0,1,2,3,4,56,7
(i) P (@E gwad TE)=P(X =0)

(3"

(i) P (o dheran) =P(X =6)

U[

(i) P (@9 9 B9 B GhadN) =

k\_/



(iv) P @f@d v awaan) = P(X <6)
=P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)+P(X =3)+P(X=4)+P(X =5)+P(X =6)
=1-P(X >6)
=1-P(X=17)

et (2]
6 7 6

U MM U &l IR-9R T9 dd SBTAT ST & ofd dd b 6 IR 6 &I 3fd i IR YT el
B SITdT | S99 97d &) 97 Uil & fb 99 IR R 6 & 31 S9 8ol IR SBTol+ R UT s8Il & |
el: U UI &1 Uh Hdb H 6 & 3 YT 8 &l RIS 4191 p & | 6 p=%, qzl—%zg TIRT 6 BT 3
Bl N IVTA TR 9T 81 bl 31l I8 © b ugel ufa SuTll # 6 &7 3ih <f a) YT 81 J01 ol IBT H dINRT

6 &I 3fd W BT |
3Tt 3rie wiihar =P (U8l 5 SVTAl H TI 6 & 3P U<l &=A1) . P(BST SVt § 6 BT 3 UT<T =1

e )

10x125 625
~6° 23328
T I Rad B 5 IR SV AT 2 | BF A HF 3 FId T w1 &T wifisddr ird I |
Bl: Uh I Rad &l U IS8Tl H T U1l el b1 Wdehadl AT p 81 96 p=1/2, g =1/2 A1 b a1 5

3BTl ¥ 2T & H=T Bl X ¥ FSUd d&l 81 99 X Ui n=>5 T p=1/2 & A fGUS TR A ISR V& (&

l 5-r l I3 l 5
P(X:r):5Cr£§j (Ej ZSC{EJ ; 98l r=0,1,2,3,4,5

31 3rIee e =P (@9 9 &8 3 ford g g

o (1Y _(10+5+1) 1
=(°C,+°C, + Cs)[gj —( 5 ) 2
U URY Bl 6 IR IBTT AT & | IS IT U= fawH |1 ured 891 U WWherdT © i freferiad
EARCLRCaR IR ISR
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